
Dansk Medicinsk-Historisk Selskab 

 

 

Referat af 

Ordinær generalforsamling 10. marts 2026 kl. 19.30, 

afholdt i Medicinsk Museion 

 

 

15 medlemmer, incl. bestyrelsen, deltog i generalforsamlingen, der havde følgende dagsorden. 

 

1. Valg af dirigent og valg af referent 

Formand Jesper From bød velkommen, og på bestyrelsens forslag blev Malthe Kouassi Bjerregaard 

valgt som dirigent og Hans-Otto Loldrup som referent. Malthe indledte med at konstatere, at 

generalforsamlingen var lovligt indkaldt med mail til medlemmerne af 4. februar 2026. 

 

2. Beretning fra bestyrelsen  

Formand Jesper From aflagde denne beretning om det forløbne år: 

»Der har i 2025 været udfordringer med det administrative samarbejde med Lægeforeningen. Vi 

har i nogle måneder ikke modtaget opdaterede medlemslister. Ved personlig henvendelse er det 

lykkedes at fremskaffe en opdateret medlemsliste. Den viser, at vi pt. er 180 medlemmer. 

 

I 2025 har vi afholdt følgende videnskabelige møder m.m.: 

12. marts 2025: ”Galskab og gennembrud i medicin” ved journalist Claus Larsen. 

21. maj 2025: ”Da Barnesindet blev sygt – Børnepsykiatriens historie” ved Ph.d. og historiker Jenny 

Sejr Junghans. 

13. september 2025: Omvisning i udstillingen ”Tænder” på Medicinsk Museion. 

20. oktober 2025: ”Gigtsygdomme før og nu” ved speciallæge i reumatologi Mogens Pfeiffer 

Jensen. 

4. november 2025: ”Fra lægens blik til patientens perspektiv. Sygdom og behandling i oldtidens 

Egypten” ved Ph.d. og egyptolog Sofie Schiødt. 

 

Bestyrelsesarbejdet er gået fint i 2025. Vi har haft mange frugtbare diskussioner. Det lykkes 

løbende at finde nye foredragsholdere og nye udflugtsmål. 

I september 2025 skrev vi i et brev til samtlige lægevidenskabelige selskaber, at vi fremadrettet er 

interesserede i et samarbejde med dem omkring formidlingen af medicinens historie. Vi fik posi-

tive tilbagemeldinger fra ca. 30 af de over 200 selskaber, og arbejder videre med det. 

 

Vores store udfordring er fortsat, at vi har stagnerende eller aftagende medlemstal, og at 

gennemsnitsalderen blandt vores medlemmer antageligt er stigende. I 2011 var vi 267 

medlemmer, og nu er vi som sagt 180. Antagelsen er desuden baseret på det lave 

medlemsfremmøde, som vi observerer, til vores foredrag. Optællinger ved håndsoprækning viser, 

at minimum 50% af de fremmødte ikke er medlemmer af DMHS, men har set annoncer på 

Facebook m.m. Det samlede fremmøde til foredragene har dog været ganske fint i 2025. 



Det er vores vurdering, at hovedårsagen er, at vi kæmper mod en generel samfundsudvikling, hvor 

foreningsmedlemskaber har aftagende interesse. Vores søsterselskab Dansk Farmacihistorisk 

Selskab er fx blevet nedlagt. Vi har siden 2020 flere gange både henvendt os til medlemmerne per 

e-mail, og spurgt til forslag vedrørende ting, vi kunne gøre anderledes mv., og vi har taget 

problemet op til diskussion på generalforsamlinger i forbindelse med fremlæggelse af formandens 

årsberetning. Vi arbejder kontinuerligt på nye ideer til medlemsfastholdelse og hvervning af nye 

medlemmer.« 

På et spørgsmål fra Anne Dorthe Suderbo om bestyrelsens planer for fremtidige aktiviteter svarede 

Jesper From, at der er planlagt en forårsudflugt til Medicinsk-Historisk Museum i Næstved, som 

afholdes lørdag 13. juni. Derudover arbejder bestyrelsen med forskellige idéer til kommende 

foredrag. 

 

3. Aflæggelse af regnskab 

Kasserer Erik Jansen præsenterede et foreløbigt regnskab. Det har endnu ikke været muligt at 

færdiggøre et endeligt regnskab. Når det foreligger, vil det blive fremlagt til godkendelse på en 

ekstraordinær generalforsamling i forbindelse med et foredrag. 

 

4. Beretning fra revisorerne 

Som følge af punkt 3 var der ingen bemærkninger under dette punkt. 

 

5. Budget med forslag til kontingenter 

Bestyrelsens stille ikke forsalg om ændring. Det er således fortsat: 

Kontingentet for ordinære medlemmer er kr. 300 årligt. 

Kontingentet for studerende er kr. 100 årligt. 

Dertil kræves et medlemsskab af Organisationen for Lægevidenskabelige Selskaber til 

yderligere kr. 150 årligt. 

 

6. Behandling af eventuelle forslag fra bestyrelsen 

Der forelå ingen forslag fra bestyrelsen. 

 

7. Behandling af eventuelle forslag fra medlemmer 

Bestyrelsen havde modtaget dette forslag fra overlæge Per Kjærsgaard: 

 

Modernisering/opdatering af selskabet  

Er bosiddende og arbejder i Vestjylland og medlem af selskabet; er historisk 

interesseret og synes der bliver annonceret nogle interessante møder i selskabet – 

kunne det ikke blive muligt at deltage i disse møder virtuelt; ligesom det efterhånden 

er muligt i resten af sundhedsvæsenet og ved andre møder bl.a. i 

lægekredsforeninger.  

Vi er nogle som er geografisk udfordret …  

 

Bestyrelsen havde drøftet forslaget og var umiddelbart enige i hensigten med at give fjerntboende 

medlemmer bedre adgang til at høre de afholdte foredrag. Bestyrelsen har tidligere undersøgt 

mulighederne for videooptagelser og opgav dem på grund af prisen. For nogle år siden lød et 

tilbud på ca. 5.000 kr. pr. foredrag. 



I lyset af det fremsatte forslag vil bestyrelsen atter undersøge mulighederne. Deltagerne 

supplerede med forslag om at bede Lægeforeningen om hjælp og at undersøge mulighederne for 

at bruge Zoom til at formidle foredragene. 

Da forslaget havde karakter af anbefaling, vedtog forsamlingen på bestyrelsens anbefaling 

forslaget med 14 stemmer for og 1 blank. 

 

8. Valg til bestyrelsen 

Bestyrelsesmedlemmerne Hans-Otto Loldrup og Maria Greibe Christensen trådte ud af 

bestyrelsen, da deres funktionstid var udløbet.  

Bestyrelsesmedlemmerne Susanne Bülow og Erik Jansen genopstillede. 

Bestyrelsessuppleanterne Inge Muurmand Jessen og Michael Krasheninnikoff stillede op som 

ordinære bestyrelsesmedlemmer. 

Alle fire blev enstemmigt valgt. 

 

9. Valg af suppleanter 

Ingen opstillede som suppleanter til bestyrelsen. Bestyrelsen håber at der kan vælges på den 

ekstraordinære generalforsamling, hvor også regnskabet for 2025 skal godkendes. 

 

10. Valg af to revisorer 

Revisor Anne Dorthe Suderbo ønskede ikke at genopstille med henblik på kommende regnskabsår. 

Til gengæld påtog hun sig at revidere regnskabet for 2025, når det er færdigt. 

Grethe Suhr genopstiller som revisor. 

Dermed mangler der en revisor (af de to, som vedtægterne foreskriver).  

 

11. Eventuelt 

Inge Muurmand Jessen foreslog en ny mødeform, der kan bruges som supplement til de 

traditionelle foredrag: Et minisymposium, hvor selskabets egne medlemmer inviteres til at 

præsentere korte indlæg om medicinhistoriske emner, der optager dem. Møderne kan med 

uhøjtidelige præsentationer give andre inspiration og give mulighed for sparring med 

oplægsholderen. 

 

Herefter blev generalforsamlingen afsluttet. 

 

Efter en pause afholdtes foredraget »Vaccinernes tidlige historie« ved Casper Roed, speciallæge i 

infektionsmedicin, PhD og klinisk lektor. Foredraget fokuserede på vaccinernes tidlige historie med 

udgangspunkt i udviklingen af vaccination mod kopper, miltbrand og rabies. 

 

Aftenens arrangement blev afsluttet med et glas vin og muligheden for en snak med de øvrige 

deltagere. 

 


